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VRAAG OM UITLEG van Mieke Schauvliege aan Zuhal Demir, Vlaams minis-
ter van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de 
voorlopige vaststelling van watergevoelige openruimtegebieden 

– 2562 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Bruno Tobback 

De voorzitter: Mevrouw Schauvliege heeft het woord. 

Mieke Schauvliege (Groen): Op 12 maart 2018 gaf de Coördinatiecommissie 
Integraal Waterbeleid (CIW) goedkeuring aan het ontwerp voor de voorlopige aan-
duiding van watergevoelige openruimtegebieden (WORG’s). Ze vertrok daarbij van 
de beslissingen van de Vlaamse Regering over de signaalgebieden. Het voorstel 
kwam tot stand in overleg met de bekkensecretariaten, het Departement Omge-
ving en de betrokken gemeenten. 

De analyse voor de aanduiding van de WORG's werd opgestart in 2009. De bek-
kensecretariaten kregen toen in uitvoering van de bekkenbeheerplannen de taak 
om een screening uit te voeren voor de 11.400 hectare onbebouwde harde be-
stemmingen van het gewestplan die overlappen met voor het watersysteem be-
langrijke gebieden. Vanaf 2009 onderwierpen de bekkensecretariaten deze gebie-
den aan een grondige analyse die onder andere dienst moest doen als onder-
bouwde input voor ruimtelijke planningsprocessen. Deze gebieden kregen de naam 
‘signaalgebied’. Het gaat om nog niet ontwikkelde gebieden waar een tegenstrij-
digheid kan bestaan tussen de geldende bestemmingsvoorschriften en het belang 
van dit gebied voor het watersysteem. 

Op de ministerraad van vrijdag 5 mei 2023 besliste de Vlaamse Regering tot de 
voorlopige vaststelling van de eerste twaalf WORG's: Kapelleveld II in Wommel-
gem, Schorheide in Willebroek, Kersdonk Zuid in Willebroek, Kersdonk Noord in 
Willebroek, Heindonk in Willebroek, De Leeuw in Wijnegem, Universiteit Antwerpen 
in Antwerpen en Edegem, Wullebeek in Niel, Burcht in Londerzeel, Cleydaal-Ker-
keneinde in Hemiksem, Noeveren in Boom en Solhof in Aartselaar. De voorlopige 
vaststelling is voor deze dossiers het startschot van het verdere verloop van een 
procedure tot definitieve vaststelling met een openbaar onderzoek en eventueel 
informatievergaderingen. Het betreft twaalf dossiers met gebieden in het Bene-
denscheldebekken. Opmerkelijk is dat voor enkele van de dossiers – Kapelleveld 
II, Solhof – tot een jaar geleden volgens de website integraalwaterbeleid.be nog 
werd uitgegaan van een ruimtelijk uitvoeringsplan (RUP) als instrument. Nu wordt 
dus gekozen voor een afbakening tot WORG als instrument. 

Minister, binnen welke termijn wilt u overgaan tot de definitieve vaststelling van 
deze dossiers? 

Binnen welke termijn wilt u de overige dossiers op de regeringstafel brengen? 

De motivatie voor de aanduiding van de watergevoelige openruimtegebieden is 
gebaseerd op de beslissing van de CIW van 12 maart 2018 en het advies van de 
gemeentes in 2018. Waarom heeft de Vlaamse Regering nu pas de procedure voor 
de definitieve afbakening van de WORG's opgestart? 

Waarom werd voor de dossiers Kapelleveld II en Solhof gekozen voor het instru-
ment van een WORG in plaats van een RUP? Verwacht u nog dossiers waarbij het 
gehanteerde instrument wordt gewijzigd? 

De aanduiding van de WORG's kan aanleiding geven tot planschadevergoeding. 
Wat is de raming van de kostprijs van de planschade die betaald zal moeten worden 
voor de aanduiding van de twaalf WORG's? 

https://www.integraalwaterbeleid.be/
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De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Laat mij eerst even de procedure schetsen. 

Na de voorlopige aanduiding als WORG volgen een openbaar onderzoek en een 
adviesronde van zestig dagen. Vervolgens zal de Vlaamse Regering de gebieden 
definitief als WORG aanduiden en zo het bouwvrij karakter verzekeren. 

Het is de bedoeling om alle dossiers voor de definitieve vaststelling van de WORG's 
gezamenlijk te beslissen, nadat de openbare onderzoeken en het milieueffectrap-
port (MER) zijn afgerond. In totaal gaat het om meer dan 125 dossiers. Voor elk 
van die gebieden moeten een motivering en toelichtingsfiche opgebouwd worden. 
Een volgende reeks van een twintigtal gebieden uit Antwerpen en Vlaams-Brabant 
zal nog in juni aan de Vlaamse Regering voorgelegd worden. Daarna zullen alle 
andere gebieden ook op de ministerraad worden gebracht. 

Door die gefaseerde aanpak kunnen we de organisatie van het openbaar onderzoek 
praktisch en beheersbaar houden. Er moeten immers overal infovergaderingen 
worden gehouden, vragen beantwoord, brieven verstuurd en zo verder. Alles in 
een keer in openbaar onderzoek brengen zou onbegonnen werk zijn voor de admi-
nistratie en de lokale besturen, die ook adviezen kunnen geven. 

Zoals afgesproken in het regeerakkoord, zou de aanduiding van de WORG’s ge-
beuren na de goedkeuring van het Instrumentendecreet. Ik houd mij dus aan het 
regeerakkoord. 

Het belangrijkste punt is dat de signaalgebieden worden gevrijwaard voor verdere 
bebouwing en dat er duidelijkheid komt. Die signaalgebieden werden in de periode 
2014-2017 reeds aangeduid en voor sommige daarvan werd een bouwvrije opgave 
vooropgesteld. De bedoeling was initieel dat deze via de opmaak van RUP’s herbe-
stemd zouden worden. Vlaanderen heeft de voorbije jaren verschillende geweste-
lijke ruimtelijke uitvoeringsplannen (GRUP’s) goedgekeurd en is daar nog steeds 
mee bezig – denk maar aan de Kleine Nete. Ook de provincies en gemeenten heb-
ben die opdracht gekregen. Omdat die RUP’s echter traag op gang kwamen, werd 
ook het instrument van aanduiding als WORG in het decreet ingeschreven, om een 
beetje vooruit te kunnen gaan. 

Sommige gebieden zouden via WORG-aanduiding gebeuren, andere via opmaak 
van RUP’s. We zien echter dat bepaalde gemeenten en provincies de opdracht voor 
de RUP’s niet hebben opgepakt. Daarom zullen wij vanuit Vlaanderen ook deze 
gebieden via WORG vrijwaren. Ik wil opmerken dat er ook andere bewegingen zijn, 
waarbij gebieden die initieel als WORG herbestemd zouden worden, alsnog via een 
RUP worden omgezet, zoals enkele gebieden in Merchtem. 

De definitieve aanduiding als WORG kan aanleiding geven tot een eigenaarsver-
goeding, met toepassing van dezelfde voorwaarden als deze die gelden voor de 
planschadevergoeding. Die eigenaarsvergoeding zal bepaald worden op basis van 
een schaderapport van de landcommissies, waarbij verschillende factoren een rol 
spelen. Mij om een inschatting vragen … ik laat het werk over aan degenen die 
daarvoor bevoegd zijn, namelijk de landcommissies. 

De voorzitter: Laten we hopen dat die er niet naast kunnen zitten. 

Mevrouw Schauvliege heeft het woord. 

Mieke Schauvliege (Groen): Minister, het is geen geheim dat wij al langer vra-
gende partij zijn om die watergevoelige gebieden af te bakenen. De beslissing die 
nu voorligt, en die over die 125 dossiers, is gebaseerd op een inhoudelijke oefening 
die in 2009 gestart is. De voorbije jaren werd ook kaartmateriaal gemaakt over 
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overstromingsgebieden. Dat materiaal werd uitgebreid en verdiept, er werd meer 
rekening gehouden met de klimaatverandering. Mijn vraag aan u is, minister, of u 
een bijkomende analyse zult uitvoeren om bijkomende gebieden te selecteren waar 
de bestemming niet in overeenstemming is met het watersysteem, met als doel 
bijkomende signaalgebieden en WORG's aan te duiden. Het gaat dan concreet om 
nieuwe overstromingskaarten die rekening houden met de zwaardere klimaatim-
pact. De 125 dossiers die nu op tafel liggen, zijn nog gebaseerd op de oude gege-
vens. Zult u een tweede ronde opstarten om WORG's aan te duiden, gebaseerd op 
de meest recente voorspellingen inzake klimaatverandering? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Wat bijkomende gebieden betreft: ik wil alles bekijken, 
maar ik zou eigenlijk voorstellen om nu eens eindelijk werk te maken van die 125 
gebieden. Dat zal al een eerste stap zijn om die 1000 hectare te vrijwaren. Ik kan 
mij voorstellen dat er aan de hand van nieuwe kaarten bijkomende signaalgebieden 
zouden kunnen komen, maar die oefening moet nog gebeuren. 

De voorzitter: Mevrouw Schauvliege heeft het woord. 

Mieke Schauvliege (Groen): Minister, ik zei het al: wij vragen hier tot vervelens 
toe dat u werk maakt van die afbakening van die WORG’s. Het is zeer belangrijk 
dat we ervoor zorgen dat er niet op de verkeerde plaatsen gebouwd wordt.  

Ik las vandaag in de krant dat u pleit voor een klimaatpauze: u wilt liever inzetten 
op klimaatadaptatie in plaats van -mitigatie. Ik vind dat niet zo’n goed idee; mij 
lijkt het even belangrijk dat we zowel voorkomen als genezen, maar als u echt wilt 
genezen, dan moet u ook die tweede fase opstarten, want we weten nu al dat 
bouwen in die gebieden problemen zal opleveren. 

De voorzitter: Collega Schauvliege, adaptatie is volgens mij niet hetzelfde als 
genezen; adaptatie is leren leven met een chronische ziekte. 

De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Jos D'Haese aan Zuhal Demir, Vlaams minister van 
Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over vervuiling 
met zware metalen door goudraffinaderij Value Trading in Antwerpen 

– 2585 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Bruno Tobback 

De voorzitter: De heer D’Haese heeft het woord. 

Jos D'Haese (PVDA): Minister, het was een impressionant beeld gisteren. Aan 
het stadhuis in Antwerpen verzamelden honderd vrouwen uit de joodse gemeen-
schap uit de wijk rond de Jacobsstraat voor de gemeenteraad, omdat heel wat van 
hen hun man verloren zijn aan de gevolgen van kanker. Al die mensen wonen niet 
toevallig in de buurt van het ondertussen bekende bedrijf Value Trading, een goud-
raffinaderij midden in een woonwijk. 

Het is niet de eerste keer dat erover gesproken wordt. 1300 mensen zijn al de 
straat opgekomen om te protesteren tegen een bedrijf dat voor vervuiling zorgt 
midden in de buurt. Mensen vertelden dat er in drie straten rond de Jacobsstraat 
120 wezen wonen, waarvan heel wat door kankergevallen. Het zijn wezen die hun 
ouders verloren hebben aan kanker. Dokters vragen standaard aan de ernstig zie-
ken in de buurt of ze niet blootgesteld zijn aan zware metalen, omdat de waarden 
in hun bloed vaak veel te hoog zijn. 
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Minister, er is een bodemonderzoek van de Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaat-
schappij (OVAM) lopende, dat nu meer duidelijkheid biedt. In de buurt zijn metingen 
vastgesteld van vier keer de bodemsaneringsnorm voor lood en anderhalve keer die 
van zink. Heel veel wijst natuurlijk op die raffinaderij als bron van die vervuiling. Die 
raffinaderij heeft op dit moment geen omgevingsvergunning meer, maar mag voor 
haar activiteiten nog altijd goudraffinering in kleine hoeveelheden doen met enkel 
een meldingsplicht. Dus de vervuiling gaat op dit moment eigenlijk gewoon door. 

Professor Nemery van de KU Leuven heeft een heel bezorgde brief gestuurd naar 
het stadsbestuur. Hij zegt dat we in de Jacobsstraat nu cijfers zien van dezelfde 
grootteorde als de vervuiling door Umicore in de Moretusburg, in Hoboken. Hij heeft 
een heel duidelijke oproep gedaan, ten eerste voor een onmiddellijke stopzetting 
van alle industriële activiteiten die in die buurt voor vervuiling zorgen van zware 
metalen, want elke extra blootstelling die erbij komt in die wijk is er een te veel, die 
verhoogt de risico’s op ziekte. Ik moet het u niet vertellen na het hele PFOS-dossier 
(perfluorooctanesulfonic acid). Ten tweede vraagt hij dat er duidelijkheid komt over 
de omvang en de ernst van de vervuiling, door nauwkeurig af te meten in de omge-
ving, en ten derde vraagt hij een grondige studie naar de ziekte- en sterfgevallen in 
de buurt. En ten slotte, misschien wel het belangrijkste, moet er onmiddellijk een 
bloedonderzoek komen, in de eerste plaats naar kinderen die in de buurt wonen, om 
in kaart te brengen hoe ver die vervuiling gaat en wie geïmpacteerd is, zodat die 
mensen fatsoenlijk begeleid kunnen worden, op kosten van de vervuiler. 

Minister, ik heb voor u drie vragen. De eerste is: welke maatregelen zult u nemen 
om verdere vervuiling van het bedrijf te voorkomen en de gezondheid van de bewo-
ners te beschermen? Kan dit bedrijf voor u blijven goud raffineren in een woonwijk 
waar we met zulke hoge waarden zitten? Twee: hoe reageert u op de brief van 
professor Nemery dat het hier om een vervuiling gaat die potentieel zo groot is als 
die van Umicore in Hoboken? En drie: zult u naar aanleiding van deze resultaten van 
het bodemonderzoek een bloedonderzoek opstarten voor de bewoners in de buurt? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik geef eerst mee dat we op Vlaams niveau die vergunning 
geweigerd hebben. Er is ook een ontmantelingsprotocol vanuit onze diensten om 
de activiteiten stil te leggen. We hebben gezien dat de stad een meldingsplicht 
heeft voor een aantal activiteiten. Zij moeten dat ook handhaven. Dat wilde ik 
voorafgaand meegeven. 

Ik kom tot uw eerste vraag. Ik zal misschien eerst de feiten helder stellen. Op van-
daag is het volgens de erkende bodemsaneringsdeskundigen nog niet bewezen dat 
de verontreiniging te wijten is aan de activiteiten van Value Trading. Wel bevestigen 
de bodemstalen mijn beslissing van  november 2022 om Value Trading geen ver-
gunning te geven omdat de gecumuleerde effecten op de omgeving niet duidelijk 
waren. Op die manier sluiten we alvast één potentiële verontreinigingsbron. 

Ondertussen neemt de OVAM ambtshalve verdere bodemstalen om te onderzoeken 
of er een bodemproblematiek is en van welke bron de aanwezige bodemverontrei-
niging afkomstig is. De OVAM bezorgde op 16 december vorig jaar een brief aan 
Value Trading waarin een oriënterend bodemonderzoek bevolen wordt tegen 1 ja-
nuari 2024 in het kader van de stopzetting van de activiteiten. Dat is dus binnen 
een half jaar. 

De onderzoeksresultaten koppelen we stelselmatig terug aan de afdeling handha-
ving, de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM), de stad Antwerpen en het agentschap 
Zorg en Gezondheid (ZG) om op die manier een gecoördineerde aanpak te facili-
teren. Gelet op de geuite bezorgdheden rond gezondheid heeft de OVAM aan het 
agentschap ZG gevraagd om dit te trekken. De onderzoeksresultaten rond bodem 
kunnen hierbij het agentschap ZG faciliteren bij het uitzetten van een aanpak. 
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In de week van 13 februari 2023 heeft de bodemsaneringsdeskundige in opdracht 
van de OVAM een bewonersbrief bezorgd aan de bewoners van de straten rondom 
de Jacobsstraat in Antwerpen. In de brief werd vermeld dat er een bodemonder-
zoek wordt uitgevoerd in opdracht van de OVAM. Ook werd hierin een advies van 
het agentschap ZG opgenomen over maatregelen die de bewoners al kunnen ne-
men in afwachting van verdere resultaten. 

Omdat Value Trading ondertussen afgebouwd is tot een klasse 2 of 3-inrichting, 
wordt de exploitatie verder opgevolgd door de dienst milieu-interventie van de stad 
Antwerpen. 

Op 6 december 2022 kreeg ik van mijn administratie de resultaten van diverse bo-
demonderzoeken. Reeds op 12 december 2022 heb ik de toen gekende onderzoeks-
resultaten met minister Crevits gedeeld en gesuggereerd dat ook zij binnen haar 
bevoegdheidsdomein de noodzakelijke stappen neemt. Op 17 april 2023 en op 7 mei 
2023 heeft mijn kabinet aan het kabinet Crevits, na terugkoppeling van de OVAM, 
de vraag gesteld of een hotspotwerking voor kanker niet aangewezen is. 

Volksgezondheid is een bevoegdheid van collega Crevits. Ik kan mij dus niet uit-
spreken over welke acties zij binnen haar bevoegdheden heeft genomen. Mijn ka-
binet heeft op 9 mei wel de vraag gesteld aan het kabinet Crevits om samen met 
de Stad Antwerpen een geïntegreerde aanpak en gestroomlijnde communicatie uit 
te werken. 

Uw tweede vraag ging over de uitspraken van professor Nemery. Dit behoort tot de 
bevoegdheid van het agentschap ZG. Net zoals bij Umicore gebeurt de opvolging 
door het agentschap ZG en lokale gezondheidsorganisaties. Wel heeft mijn admi-
nistratie aan de bodemsaneringsdeskundige gevraagd om de huidig vastgestelde 
concentraties ook te toetsen aan de risico-inschatting bij andere dossiers in de regio, 
zoals bijvoorbeeld Umicore, maar misschien ook andere. Ook zal het agentschap ZG 
de professor en de lokale gemeenschap uitnodigen, heb ik vernomen, om samen 
een onderzoeksprotocol voor gezondheidsonderzoeken op te stellen. 

De voorzitter: De heer D’Haese heeft het woord. 

Jos D'Haese (PVDA): Bedankt, minister, voor de antwoorden. U zei dat u, door 
geen omgevingsvergunning te geven, alvast één bron sluit, maar dat klopt niet. 
Het gaat verder. U zegt dat het de bevoegdheid is van de stad om dat te handha-
ven. U bent minister van Omgeving. Ik vraag me toch af: vindt u dat zo’n fabriek 
in zo’n wijk kan blijven draaien wanneer er al zoveel vervuiling is vastgesteld? 
(Opmerkingen van minister Zuhal demir) 

U kunt daar absoluut iets van vinden. U bent minister. U hebt al gezegd dat u geen 
omgevingsvergunning geeft. Vindt u dat de stad zou moeten zorgen dat het stopt, 
dat die vervuiling niet verder kan doorgaan? 

Want op dit moment heb je enkel die meldingsplicht, en zoals u zelf zegt: vervuiling 
is cumulatie, dus ook in kleine hoeveelheden komt dat erbij. Ik denk dat het heel 
eenvoudig is. In zo’n woonwijk, waar zoveel vervuiling is, moet iedere industriële 
productie die voor extra vervuiling met zware metalen zorgt, gewoon onmiddellijk 
gestopt worden. 

Over het onderzoek van de OVAM, minister, vroeg ik me af wat die juist doen en 
tegen wanneer dat wordt opgeleverd in zijn geheel. Professor Nemery zei dat als 
je de bron wilt vinden – want u zei dat we niet kunnen toeleiden naar Value Trading 
als de effectieve bron – je in een straal van duizend meter om de honderd meter 
stalen moet nemen en moet kijken in welke richting je gradiënten hebt. Is dat wat 
de OVAM aan het doen is? En tegen wanneer kunnen we die resultaten verwachten? 
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Maar ik hoop toch vooral dat er niet gewacht zal worden op de resultaten van dit 
onderzoek of van het beschrijvend bodemonderzoek voordat er actie wordt onder-
nomen. U weet dat ik van Hoboken ben. Daar heeft het dertig jaar geduurd, dertig 
jaar, voordat er actie is ondernomen tegen die vervuiling, voor men is beginnen 
afgraven. Ik hoop dat we niet dezelfde fout maken in deze wijk. Die mensen wordt 
keer op keer gezegd dat ze moeten wachten tot onderzoek X of overleg Y gebeurt, 
maar die mensen hebben lang genoeg gewacht. Er zijn genoeg mensen gestorven 
in die omgeving. Er zijn genoeg wezen. Er zijn genoeg protesten geweest. Er moet 
actie ondernomen worden, minister. 

Ik zal absoluut de vraag doorspelen aan mevrouw Crevits wat het bloedonderzoek 
betreft. U had het over noodzakelijke stappen die het agentschap ZG zou moeten 
ondernemen. Welke stappen zijn volgens u noodzakelijk, minister? 

Maar het gaat niet alleen over bloedonderzoek. Het gaat ook over maatregelen om 
die vervuiling terug te dringen. Mensen hebben inderdaad een brief in de bus ge-
kregen waarin staat dat ze geen groenten mogen eten uit hun eigen tuin, en geen 
pompwater drinken. Ik hoef u niet vertellen dat in deze wijk, een dichtbebouwde 
wijk midden in Antwerpen, weinig groenten uit eigen tuin gegeten worden, en al 
helemaal geen pompwater gedronken wordt. Dat is niet het probleem. Het pro-
bleem is dat de daken vol liggen met loodstof, dat de koeren vol liggen met lood-
stof. Het probleem is dat de huizen vol liggen met loodstof. En daar moet niet 
morgen, niet overmorgen, maar vandaag gestart worden met sanering, minister, 
en u bent daar mee verantwoordelijk voor. Mijn vraag is hoe u dat zult aanpakken 
en hoe dat snel zal gebeuren. 

Ten slotte sprak u over het samenbrengen van de stad en het agentschap ZG en 
uw kabinet en zo verder. Ik mis de eenheid van commando en een sense of urgency 
hier. Het is een dossier dat al lang aansleept, waar heel veel mensen een beetje 
mee bezig zijn, maar dat niemand echt in handen lijkt te nemen. U zegt nu dat u 
ze allemaal rond de tafel zult brengen, maar wie neemt hier de eindverantwoorde-
lijkheid? Wie zorgt ervoor dat er voor die mensen een oplossing komt en wie zorgt 
ervoor dat dat met een sense of urgency gebeurt? 

Bruno Tobback (Vooruit): Ik wil een bijkomende vraag stellen, minister. Het is 
inderdaad nogal bizar dat een simpele opzoeking op Google Maps een gebouw toont 
te midden van andere woonhuizen in een dichtbevolkte straat vlak aan het station 
in Antwerpen. Dit is niet 3M op een industrieterrein ergens god weet waar. Het is 
midden in de stad. Mij lijkt het moeilijk uit te leggen aan de mensen die letterlijk 
in het huis daarnaast wonen, dat de Vlaamse overheid een vergunning voor die 
activiteit weigert, en dus zegt dat dit niet kan, en dan vervolgens niet in staat is 
om te zorgen dat het ook effectief stopt, omdat de stad Antwerpen een ander soort 
vergunning geeft waardoor die burgers opnieuw tegen die muur lopen en zien dat 
het gewoon verder gaat, ondanks het feit dat de Vlaamse minister gezegd heeft 
dat dit niet kan. 

Is er dan niet zoiets als een bevel tot staking, als een vorm van handhaving die 
men zou moeten hanteren, of waarvan men minstens zou moeten uitleggen, mi-
nister, waarom men het niet doet? Want een vergunning weigeren en dan zeggen 
dat men er niets meer mee te maken heeft, dat is niet wat de burger verwacht als 
reactie van een bestuur dat geacht wordt voor zijn of haar gezondheid op te ko-
men. Dat lijkt me toch een beetje een rare situatie. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik wil nog eens meegeven dat de verontreiniging op dit 
moment niet terug te brengen is tot Value Trading. We moeten dus ook de regels 
over bestuurlijke maatregelen nakomen. Het bronnenonderzoek is binnen dit en 
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veertien dagen klaar. Dan weten we meer. De vergunning van de Vlaamse over-
heid, die dus geweigerd is, heeft betrekking op andere activiteiten dan diegenen 
die zijn gemeld. Dat is heel de discussie tussen klasse 1 versus klasse 2. Er is een 
meldingsvergunning, heb ik begrepen. Vanuit Vlaanderen kan ik die niet schorsen. 
Normaal gezien kan ik soms vanuit Vlaanderen tussenkomen in vergunningen, 
maar bij een meldingsvergunning is dat blijkbaar niet het geval. 

Ik zal verder kijken, en ik heb de afgelopen dagen al meermaals aan de dienst 
Handhaving, het kabinet en eenieder vragen gesteld, maar ze zeggen allemaal dat 
ieder zijn bevoegdheden heeft. We kunnen niet veel beginnen tegen die meldings-
vergunning. Dat is inderdaad een beetje raar, een beetje onbegrijpelijk. Want je 
weigert een vergunning, en in mijn hoofd is dat dan ook gedaan, maar aan de 
andere kant moet ik dan vaststellen dat er inderdaad een meldingsvergunning is 
voor bijkomende activiteiten. Binnen dit en een paar dagen, veertien dagen, is het 
brononderzoek klaar. Ik hoop dat ik daar net iets meer te weten kom, en dat ik 
daar een hefboom in heb. 

Wat gezondheidsaspecten betreft ben ik helaas niet bevoegd. Ik heb echt wel an-
dere katjes te geselen. Dus ik zal me niet wagen aan uitspraken over gezondheid.  

De voorzitter: De heer D’Haese heeft het woord. 

Jos D'Haese (PVDA): Er is hier inderdaad een serieuze kat te geselen, minister. 
Wanneer bedrijven geen vergunning meer krijgen, maar toch verder kunnen ver-
vuilen, en dat dan verschillende bevoegdheidsniveaus naar elkaar wijzen … In de 
gemeenteraad, gisteren, kon men niets doen. Hier kan men niets doen. En onder-
tussen komt de vervuiling uit de schouw in hun wijk, waar al zoveel vervuiling is. 
Ik vind dat onbegrijpelijk. Ik snap niet dat we moeten wachten op brononderzoek. 
Dat doet er niet toe. 

Je zit in een wijk die vervuild is met lood, arseen, cadmium, zink, en er is een 
bedrijf die die stoffen uitstoot. Dan is het gewoon gedaan, midden in die wijk. Dat 
kun je niet laten gebeuren. Dat is één: die vervuiling moet stoppen. 

Twee: dat bloedonderzoek moet er komen. Ik zal daarvoor naar mevrouw Crevits 
gaan. 

En drie: u hebt niet geantwoord op de vraag over sanering. Dat is echt dringend. 
Ik hoop dat we geen dertig jaar zullen wachten zoals in Hoboken. Ik hoop dat het 
sneller zal gaan. Je hebt daar geen bron voor nodig, je hebt daar geen bloedon-
derzoek voor nodig. We zitten boven de saneringsnormen. Er moet onmiddellijk 
ingegrepen worden. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld, al is deze kat ongetwijfeld nog 
niet haar laatste geseling gepasseerd. 
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